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4 Relacje

ZASTOSOWANIE: Porz¡dek danych. Relacyjne bazy danych.

1. Dane s¡ zbiory X = {−3, 0, 4} i Y = {−2, 5}. Wyznaczy¢ relacj¦ ρ ⊆ X×Y oraz wskaza¢ dziedzin¦
i przeciwdziedzin¦:

(a) xρy ⇔ x+ y > 0

(b) xρy ⇔ x− y < 0

(c) xρy ⇔ x+ y ≤ 0

(d) xρy ⇔ x− y ≥ 0

(e) xρy ⇔ x · y > 0

2. Niech X = {a, b, c}, ρ ⊂ X2. Wyznaczy¢ dziedziny i przeciwdziedziny relacji. Narysowa¢ graf oraz
macierz relacji. Wskaza¢ relacj¦ odwrotn¡.

(a) ρ = {(a, b), (a, c), (b, a)}
(b) ρ = {(a, a), (a, b), (a, c), (b, c)}

3. Dla zbioru X = {1, 2, 3} poda¢ przykªad relacji:

(a) zwrotnej,

(b) symetrycznej,

(c) przechodniej.

4. ? Niech X b¦dzie dowolnym niepustym zbiorem. Które z wªasno±ci posiada relacja ρ, je»eli:

(a) ρ = ∅
(b) ρ = X2

5. Zbada¢ wªasno±ci relacji ρ ⊆ X2, gdzie X = {a, b, c, d}. Narysowa¢ graf i macierz relacji, wyznaczy¢
zwrotne i tranzytywne domkni¦cie oraz relacj¦ odwrotn¡.

(a) ρ = {(a, a), (b, b), (a, b)}. Jak b¦dzie w zbiorze Y = {a, b}?
(b) ρ = {(a, a), (b, b), (c, c), (d, d), (a, b), (b, a)}
(c) ρ = {(a, b), (a, c), (b, c), (c, c), (a, a), (b, b)}. Jak b¦dzie w zbiorze Y = {a, b, c}?

6. Zbada¢, czy relacja jest relacj¡ równowa»no±ci, narysowa¢ relacj¦ oraz wyznaczy¢ relacj¦ odwrotn¡:

(a) ρ ⊂ R2, xρy ⇔ x2 = y2

(b) ρ ⊂ R2, xρy ⇔ x2 = y3

(c) ρ ⊂ R2, xρy ⇔ x2 = |y|
(d) ρ ⊂ R2, xρy ⇔ x < y

(e) ρ ⊂ R2, xρy ⇔ x− y < 3

(f) ρ ⊂ R2, xρy ⇔ y = x2
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7. Zbada¢, czy relacja ρ okre±lona na zbiorze X2 jest relacj¡ równowa»no±ci. Je±li jest, wyznaczy¢ jej
klasy abstracji, w przeciwnym przypadku wyznaczy¢ relacj¦ odwrotn¡.

(a) X = {−2,−1, 0, 1}, xρy ⇔ x− y 6= −3
(b) X = R, xρy ⇔ x2 6= y2

(c) X = N, xρy ⇔ xy = 4

(d) X = R, xρy ⇔ xy > 0

(e) X = R, xρy ⇔ x2 + (y − 2)2 > 4

(f) X = R, xρy ⇔ x− y ∈ Q
(g) X = R, xρy ⇔ x− y ∈ N0

(h) X = R+, xρy ⇔ [x] = [y]

(i) X = R, xρy ⇔ |x| = |y|
(j) X = R, xρy ⇔ 3 ≤ |x− y| ≤ 6

(k) X = C, xρy ⇔ Re x = Im y

(l) X = C, xρy ⇔ Re x = Re y

(m) X = C, xρy ⇔ |x| = |y|
(n) X =M2(R), AρB ⇔ detA = detB

(o) X =M2(R), AρB ⇔ ∃
k∈R

A−B = kI

8. Sprawdzi¢, czy nast¦puj¡ce zdanie jest prawdziwe: "Cz¦±¢ wspólna dwu relacji przechodnich jest
przechodnia".

9. Udowodni¢, »e na to by relacja ρ byªa symetryczna potrzeba i wystarcza, by ρ ⊆ ρ−1.

10. Zbada¢, czy ρ jest relacj¡ równowa»no±ci. Je±li tak, wyznaczy¢ klasy abstrakcji.
ρ ⊆ N4, (x1, x2)ρ(y1, y2)⇔ x1 + y2 = y1 + x2.

11. Sprawdzi¢, czy ρ ⊂ X2 jest relacj¡ liniowego porz¡dku:

(a) X = R, xρy ⇔ x < y ∨ y < x

(b) X = R, xρy ⇔ x ≤ y
(c) X = R, xρy ⇔ |x| ≤ |y|
(d) X = R, xρy ⇔ x ≤ 2y

(e) X = C, (a+ bi)ρ(c+ di)⇔ [b < d ∨ (b = a ∧ a ≤ c)]

12. A Niech X b¦dzie zbiorem, a P (X) rodzin¡ wszystkich podzbiorów zbioru X. Udowodni¢, »e
relacja inkluzji cz¦±ciowo porz¡dkuje zbiór P (X).
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